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INSTRUCTIONS 

1. N’ouvrez pas ce livret avant le début de l’examen. 

2. Quand le signal sera donné, vous devrez effectuer 20 activités  

(100 items au total).  

Inscrivez d’abord vos réponses au brouillon sur les pages 2 à 34.  

3. Quand vous aurez terminé, reportez vos réponses  

sur le formulaire de réponse figurant à la page 35 de ce livret. 

 

 Bonne réponse : 1 point  

Mauvaise réponse : -¼ point  

Absence de réponse : 0 point 

Note maximale : 100 points 



 

2 

Les épreuves de l’examen sont passées sans interruption et  

dans cet ordre : 

̶ Maîtrise de la langue française (10 activités, items 1 à 50) 

̶ Compétence méthodologique (10 activités, items 51 à 100) 

Durée totale de l’examen : 180 minutes 

 

 

MAÎTRISE DE LA LANGUE FRANÇAISE 

 

 

Considérez la partie soulignée dans chacun des cinq mots qui suivent  
(items 1, 2, 3, 4 et 5). Trouvez ensuite dans quelle colonne (A, B, C ou D)  
on peut découvrir un mot dont la partie soulignée se prononce de la 
même façon, en France. 

Pour chaque item (1, 2, 3, 4 et 5), cochez la case (A, B, C ou D) qui 
correspond à votre choix. 

 

 

Cette activité de médiation orale de l’écrit permet d’évaluer une composante de la compétence 
orthoépique des candidats.  

Cf. Table de spécifications (https://archeia.moec.gov.cy/ed/379/pp522_gallika.pdf) : tâche 01. 

 

La prononciation des mots proposés peut être trouvée dans les dictionnaires.  
Les candidats devaient apparier les seules parties soulignées de ces mots. 
Les séquences soulignées appariées se prononcent respectivement :  
/y/, /ɔ/, /œ/, /ε/ et /ø/. 

Remarques : aigüe (nouvelle orthographe, 1990) s’écrit aussi aiguë (orthographe traditionnelle) ; 
certains mots peuvent être prononcés un peu différemment hors France (Québec, Belgique, Suisse, 
etc.). 

 

1.  aigüe A  B ⚫ C  D  

2. album A  B  C ⚫ D  

3. fleur A  B ⚫ C  D  

4. paix A  B  C ⚫ D  

5. veux A  B  C  D ⚫ 
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A B C D 

–––––––––– –––––––––– –––––––––– –––––––––– 

bateau 

blogué 

canoë 

clown 

fléau 

flux 

fœtus 

œuvre 

ordre 

ouvrir 

pied 

respect 

prudemment 

vœux 

voûte 

zoo 
 

    

 

 
Lisez une première fois ce texte (pages 3 et 4) puis effectuez les six 
activités d’évaluation proposées (items 6 à 35). 

 

 
 
Ce texte provient du site de La Presse, média numérique d’information.  
L’adresse explicite de l’article, récupéré le 08/09/2023, est la suivante : 
https://www.lapresse.ca/cinema/critiques/2023-09-08/l-ile-de-sukwan/rever-d-une-autre-
education.php  

 
 
  



 

4 

 
 
 

La Presse ‣ Dernières parutions 

Date de publication : 08-09-2023 
Mis à jour le 08-09-2023 à 20h43 
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Que pensez-vous du texte retranscrit aux pages 3 et 4 ? 

Pour chaque item (6, 7, 8, 9, 10), cochez la case (A, B, C ou D) qui 
correspond à votre choix. 

 
 
Cette activité de compréhension de l’écrit permet d’évaluer chez les candidats leur compétence de 
compréhension globale (identification des locuteur, allocutaire, référent, fonction et genre). 

Cf. Table de spécifications (https://archeia.moec.gov.cy/ed/379/pp522_gallika.pdf) : tâche 02. 

 
 

6.  Ce texte est la transcription  

A    d’un article scientifique. 
B   d’un compte-rendu d’entretien. 
C   d’un court récit de science-fiction. 

D ⚫  d’une critique de film. 

 
Plusieurs indices concourent à prouver que le document dont est extrait ce texte est une critique 
de film : par exemple aux lignes 12, 15, 20 & 38. 

 
 

 

7.  Le rédacteur du texte est plus probablement  

A ⚫  un journaliste spécialisé. 

B   un politicien de l’éducation.  
C   un réalisateur de documentaire. 
D   un académicien français. 

 
Les questions sont clairement traitées par un journaliste spécialisé dans la critique de films.  

 
 

 

8.  Ce document devrait plutôt intéresser  

A ⚫ des parents en quête d’alternatives pédagogiques.  

B  les acteurs de l’éducation nationale française ou chypriote. 
C  les éco-activistes environnementaux. 
D  les insatiables dévoreurs de livres. 

 
Le dernier paragraphe du texte, en particulier, indique que cet article s’adresse plus à des parents 
en quête d’alternatives pédagogiques qu’aux autres publics proposés à cet item. 
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9.  Dans ce texte, on parle surtout  

A   d’un conte thaïlandais. 

B ⚫  d’un projet familial. 

C   d’un retour à la nature. 
D   de la disparition d’une visionnaire célèbre. 

 
Dans le texte, il n’est question d’aucun conte, d’aucune disparition de quelque visionnaire célèbre. 
Le texte n’est pas centré non plus sur un quelconque retour à la nature. 
 

 
 

10.  En définitive, tout au long du texte, son rédacteur  

A   condamne un projet. 
B   critique un projet. 
C   échafaude un projet. 

D ⚫  retrace l’histoire d’un projet. 

 
De la première à la dernière ligne, ce texte retrace l’histoire d’un projet à travers la présentation 
critique d’un film documentaire. 
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Comment comprenez-vous chacun de ces passages,  
tous empruntés au texte retranscrit aux pages 3 et 4.  

Pour chaque item cochez la case qui correspond à votre choix. 

 
 
Cette activité de compréhension de l’écrit permet d’évaluer chez les candidats leur compétence de 
compréhension fine (compréhension de détail). 

Cf. Table de spécifications (https://archeia.moec.gov.cy/ed/379/pp522_gallika.pdf) : tâche 03. 

 
 

11. Bien des aspects (ligne 12) : 

A  De bons aspects 

B ⚫ De très nombreux aspects 

C  Les bons aspects 
D  Les meilleurs aspects 

Dans le contexte/cotexte concerné, ce passage signifie bien : « De très nombreux aspects », à 
l’exclusion de toute autre réponse proposée. 

 
 

12. ce tour de force (ligne 32) : 

A ⚫ cet exploit 

B  ce long voyage 
C  ce numéro de magie 
D  ce puissant itinéraire 

Dans le contexte/cotexte concerné, ce passage signifie bien : « cet exploit », à l’exclusion de toute 
autre réponse proposée. 

 
 

13. misant sur son côté éducatif (ligne 33) : 

A ⚫ ayant surtout foi dans ses apports au plan de l’éducation 

B  investissant leur fortune dans le seul côté éducatif 
C  risquant, mettant en jeu son succès éducatif 
D  en mettant de côté son aspect éducatif 

 
Dans le contexte/cotexte concerné, ce passage signifie bien : « ayant surtout foi dans ses apports 
au plan de l’éducation », à l’exclusion de toute autre réponse proposée. 
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14. ils livrent leurs vues avec le cœur (lignes 42-43) : 

A  ils abandonnent leur projet, dans la tristesse 
B  ils communiquent le nombre de « J’adore » obtenus sur les 

réseaux 
C  ils critiquent négativement, sans réfléchir 

D ⚫ ils exposent leurs convictions avec passion 

 

Dans le contexte/cotexte concerné, ce passage signifie bien : « ils exposent leurs convictions avec 
passion », à l’exclusion de toute autre réponse proposée. 

 
 
 

15. remet en perspective (ligne 48) : 

A ⚫ reconsidère 

B  glorifie, porte aux nues 
C  confirme le bien fondé de 
D  déprécie, dénigre 

 
Dans le contexte/cotexte concerné, ce passage signifie bien : « reconsidère », à l’exclusion de toute 
autre réponse proposée. 
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Que remplacent les mots soulignés dans chacun de ces passages, tous 
empruntés au texte retranscrit dans les pages 3 et 4.  

Pour chaque item cochez la case qui correspond à votre choix. 

 
 
Cette activité de compréhension de l’écrit permet d’évaluer chez les candidats leur compétence de 
compréhension fine (compréhension de détail). 

Cf. Table de spécifications (https://archeia.moec.gov.cy/ed/379/pp522_gallika.pdf) : tâche 03. 
 
 

16. à sa manière (lignes 7-8) : 

A  de la Thaïlande 
B  de Sukwan 
C  de vivre dans la plus grande simplicité 

D ⚫ du couple 

 

Dans le contexte/cotexte concerné, le pronom souligné ne peut renvoyer qu’à la séquence : « du 

couple ». 

 
 

17. leur passé (ligne 24) : 

A  des enfants de Pitt et Tao 
B  de Pitt et Sukwan 
C  des conditions très décalées 

D ⚫ des parents 

 

Dans le contexte/cotexte concerné, le pronom souligné ne peut renvoyer qu’à la séquence : « des 

parents ». 

 

 
18. peut en dresser (ligne 28) : 

A ⚫ de l’île dont il est question 

B  des aspirations pour Sukwan  
C  des habitants de l’île  
D  des habitants et des bâtiments de l’île 

 

Dans le contexte/cotexte concerné, le pronom souligné ne peut renvoyer qu’à la séquence : « de 

l’île dont il est question ». 
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19. ses modestes ressources (lignes 31-32) : 

A  de l’île 

B ⚫ de la petite famille 

C  de la terre 
D  de Sukwan 

 
Dans le contexte/cotexte concerné, le pronom souligné ne peut renvoyer qu’à la séquence : « de la 

petite famille ». 

 

 
20. leurs desseins (ligne 41) : 

A  de la caméra et du micro  
B  des documentaristes 

C ⚫ des membres de la petite famille 

D  du naturel et de la spontanéité 

 
Dans le contexte/cotexte concerné, le pronom souligné ne peut renvoyer qu’à la séquence : « des 

membres de la petite famille ». 
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Vous aidez un collègue à mieux comprendre certains passages du texte 
retranscrit aux pages 3 et 4.  Comment lui expliquerez-vous les mots 
suivants ? 

Pour chaque item cochez la case qui correspond à votre choix. 

 
 
Cette activité de médiation écrite (assistée) de l’écrit permet d’évaluer chez les candidats une 
composante de la compétence lexicosémantique (sélection entre plusieurs leçons). 

Cf. Table de spécifications (https://archeia.moec.gov.cy/ed/379/pp522_gallika.pdf) : tâche 07. 
 

 
21. Inéluctablement, Sukwan grandit. (ligne 10) : 

A  Évidemment 

B ⚫ Fatalement 

C  Pourtant 
D  Ultérieurement 

 

Dans le contexte proposé, le passage souligné peut être remplacé par la séquence : « Fatalement ». 
L’usage d’une autre suggestion nuirait à la cohérence du texte. 

 

 
22. la débrouillardise au cœur de la cambrousse (ligne 18) : 

A  débroussaillage  

B ⚫ ingéniosité 

C  ingénuité 
D  respect de la nature 

 

Dans le contexte proposé, le passage souligné peut être remplacé par la séquence : « ingéniosité ». 
L’usage d’une autre suggestion nuirait à la cohérence du texte. 

 

 
 

23. certaines réalités croissent (lignes 35-36) : 

A  disparaissent  
B  perdurent 

C ⚫ prennent de l’importance 

D  se mêlent 

 

Dans le contexte proposé, le passage souligné peut être remplacé par la séquence : « prennent de 
l’importance ». L’usage d’une autre suggestion nuirait à la cohérence du texte. 
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24. on salue la patience de la réalisation (ligne 44) : 

A ⚫ apprécie   

B  remercie 
C  signale 
D  souligne 

 

Dans le contexte proposé, le passage souligné peut être remplacé par la séquence : « apprécie ». 
L’usage d’une autre suggestion nuirait à la cohérence du texte. 

 

 
 

25. qu’est-ce qui importe le plus ? (ligne 51) : 

A ⚫ compte 

B  gêne 
C  vend 
D  surprend 

 
Dans le contexte proposé, le passage souligné peut être remplacé par la séquence : « compte ». 
L’usage d’une autre suggestion nuirait à la cohérence du texte. 
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Voici cinq façons de médier, correctement ou pas, la phrase :  

« Chaque Sukwan en nous aura sa réponse » 
(lignes 51-52 dans le texte retranscrit aux pages 3 et 4). 

Que manifeste chacune de ces réalisations discursives ? 

Appariez chaque réalisation à la manifestation correspondante.  
Attention : il y a trois manifestations en trop. 

 
 

Cette activité de médiation écrite (assistée) de l’écrit permet d’évaluer chez les candidats une 
composante de la compétence sociolinguistique (identification de l’attitude ou de l’intention du 
locuteur). 

Cf. Table de spécifications (https://archeia.moec.gov.cy/ed/379/pp522_gallika.pdf) : tâche 04. 

 
 

   
MANIFESTATIONS 

 
 

   expression d’un souhait A 

     

26. 
Ne laissez aucune Sukwan 

en vous sans réponse à 
cette question ! 

 profond pessimisme B 

     

27. 
Chaque Sukwan en nous 

trouvera-t-elle jamais  
sa réponse ? 

 sentiment d’incertitude C 

     

28. Je suis Sukwan.  ton incitatif D 

     

29. 
Que chaque Sukwan en 

nous puisse y trouver sa 
réponse ! 

 sentiment de honte E 

     

30. 
Qui peut douter du fait que 
chaque Sukwan en nous 

trouvera sa réponse ? 
 certitude F 

     

   intense jalousie G 

     

   totale solidarité H 
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26. A  B  C  D ⚫ E  F  G  H  

27. A  B  C ⚫ D  E  F  G  H  

28. A  B  C  D  E  F  G  H ⚫ 

29. A ⚫ B  C  D  E  F  G  H  

30. A  B  C  D  E  F ⚫ G  H  

 

 

 

L’impératif exprime l’incitation à faire quelque chose. 

L’interrogation comportant un « jamais » peut manifester l’incertitude. 

La courte phrase composée d’un simple « Je suis + nom de personne » manifeste souvent la totale 

solidarité. 

Une proposition indépendante régie par un verbe au subjonctif – le modal « pouvoir », en outre ! – 

et introduite par « que » exprime certainement un souhait. 

Une interrogation portant sur l’identité de la personne qui pourrait improbablement douter de 

quelque chose exprime finalement une forte certitude. 
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De quelle manière votre collègue réalise-t-elle la médiation du texte 
retranscrit aux pages 3 et 4 dans chacune des phrases qui suivent ? 

Appariez chaque réalisation à l’attitude qui lui correspond.  
Attention : il y a trois attitudes en trop. 

 
 
Cette activité de médiation écrite (assistée) de l’écrit permet d’évaluer chez les candidats une 
composante de la compétence sociolinguistique (identification de l’attitude ou de l’intention du 
locuteur). 

Cf. Table de spécifications (https://archeia.moec.gov.cy/ed/379/pp522_gallika.pdf) : tâche 04. 

 
 

   
ATTITUDES 

 
 

   de martyr  A 

     

31. 
Chapeau aux parents ! Il en fallait du 
courage pour choisir un mode de vie si 
atypique… 

 
empreinte  
d’humour 

B 

     

32. 

Étonnante combinaison d'innocence et 
de maturité, cette petite ! Chaude à l’idée 
d’avoir plus d’infos sur ce qui ne devrait 
pas rester une utopie. 

 
en proie à 

l’inquiétude 
C 

     

33. 
Où la pédagogie devient finalement 
péthaïgogie…   

 
exprimant sa 

déception 
D 

     

34. 
Quelle perspective critique dans tout 
cela ? On se concentre principalement 
sur l'aspect merveilleux de l’expérience.  

 
manifestant la 

surprise et 
l’enthousiasme 

E 

     

35. 
Une enfant si jeune, maîtriser l'anglais… 
Ça reste peu crédible !  

 
pleine de  
désespoir 

F 

     

   
qui trahit le doute,  

la suspicion 
G 

     

   
qui manifeste 
l’admiration 

H 
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31. A  B  C  D  E  F  G  H ⚫ 

32. A  B  C  D  E ⚫ F  G  H  

33. A  B ⚫ C  D  E  F  G  H  

34. A  B  C  D ⚫ E  F  G  H  

35. A  B  C  D  E  F  G ⚫ H  

 

 

 

Une phrase introduite par « Chapeau » manifeste l’admiration. 

Les expressions « Étonnante » et « chaude à l’idée » manifestent successivement la surprise et 

l’enthousiasme. 

Le mot « pédagogie » devient « péthaïgogie » (néologisme) à cause de l’influence thaïlandaise 

rapportée dans le texte. Il s’agit d’un jeu de mots humoristique. 

« Quelle » introduisant une phrase interrogative nominale se terminant sur un « tout cela » 

dédaigneux manifeste la déception : le locuteur attendait plus que le seul aspect merveilleux de 

l’expérience ; il attendait une vision critique de l’expérience.  

L’expression « Ça reste peu crédible » trahit le doute, la suspicion. 
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Quelques clics de souris incontrôlés… et deux séquences soulignées 
ont été malencontreusement permutées dans chacun des paragraphes 
du texte suivi retranscrit ci-dessous (items 36-40).  

Tâchez de retrouver le texte original. 

Pour chaque item cochez la case qui correspond aux deux séquences qui ont été 
permutées par erreur dans le texte. 

Les paires de séquences proposées sont toutes soulignées dans le texte. 

 
 
Cette activité de médiation écrite (assistée) de l’écrit permet d’évaluer chez les candidats une 
composante de la compétence pragmatique (restitution de la cohérence et de la cohésion). 

Cf. Table de spécifications (https://archeia.moec.gov.cy/ed/379/pp522_gallika.pdf) : 05. 

 
 
 
Exemple dans ce premier paragraphe du texte suivi :  

 

 

La lutte contre le harcèlement scolaire  

suppose un changement culturel  

dans l’éducation nationale 

––– 

Sylvie Lecherbonnier 

 

 

 

 

 

Le climat de prise en compte globale des élèves et le manque de défiance au 

sein du personnel éducatif et entre les parents et l’institution empêchent de 

mener une politique d’ampleur face au fléau du harcèlement, qui touche 

près d’un élève sur dix. 

 
 

A   au sein du ↔ face au  

B  ⚫ climat ↔ manque  

C   globale ↔ d’ampleur 

D   personnel ↔ harcèlement 
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Un plan peut-il tout résoudre ? Si l’arsenal de mesures présenté mercredi 27 

septembre par la première ministre, Elisabeth Borne, pour lutter contre le fléau 

scolaire a plutôt été salué par les acteurs éducatifs en raison du signal politique 

fort qu’il représente, tous s’accordent à dire que la solution miracle n’existe pas 

pour contrer ce harcèlement, qui touche près d’un élève sur dix. 

 
 

36. A   en raison du ↔ pour contrer ce  
 B  ⚫ fléau ↔ harcèlement 

 C   ministre ↔ élève 
 D   représente ↔ touche 

 
 

Dans le texte authentique original (https://www.lemonde.fr/idees/article/2023/10/09/la-lutte-
contre-le-harcelement-scolaire-suppose-un-changement-culturel-dans-l-education-
nationale_6193263_3232.html), les séquences soulignées « fléau ↔ harcèlement » apparaissent 
dans l’ordre inverse. 

 
 
 
 

 

Le harcèlement procède de mécanismes bien plus complexes que les discours 

politiques ne le laissent penser. Il correspond à des phénomènes de groupe, de 

rejet du binôme qui vont au-delà de la différence harceleur-harcelé. Les témoins, 

par leur silence, se font complices et il est souvent très délicat pour les équipes 

éducatives de démêler le rôle précis de chacun. 

 
 

37. A  ⚫ du binôme ↔ de la différence 

 B   harcèlement ↔ silence 
 C   penser ↔ démêler 
 D   témoins ↔ équipes éducatives 

 
 

Dans le texte authentique original (https://www.lemonde.fr/idees/article/2023/10/09/la-lutte-
contre-le-harcelement-scolaire-suppose-un-changement-culturel-dans-l-education-
nationale_6193263_3232.html), les séquences soulignées « du binôme ↔ de la différence » 
apparaissent dans l’ordre inverse. 
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En la matière, les programmes de lutte contre le harcèlement ne sont efficaces 

que s’ils respectent une « approche éducative globale ». L’Unesco l’affirme :  la 

France peine à combler son retard. Si les pays scandinaves ont pris des initiatives 

dès les années 1990, il a fallu attendre 2013 pour que la lutte contre ces 

agissements soit inscrite dans une loi française. 

 
 

38. A   1990 ↔ 2013 
 B   initiatives ↔ agissements  
 C  ⚫ L’Unesco l’affirme : ↔ En la matière, 

 D   respectent ↔ ont pris 
 

Dans le texte authentique original (https://www.lemonde.fr/idees/article/2023/10/09/la-lutte-
contre-le-harcelement-scolaire-suppose-un-changement-culturel-dans-l-education-
nationale_6193263_3232.html), les séquences soulignées « L’Unesco l’affirme : ↔ En la 
matière, » apparaissent dans l’ordre inverse. 

 
 
 
 
 
Les cours d’empathie n’y suffiront pas, c’est toute l’éducation nationale qui doit 

opter pour le souci de l’autre : des bureaux des rectorats aux salles de classe. Un 

changement culturel et systémique colossal. Il s’agit de réinterroger rien de 

moins que les différentes strates entre élèves, entre les élèves et les personnels 

de l’éducation, entre les personnels de l’éducation eux-mêmes et entre les 

relations humaines de la hiérarchie. 

 
 

39. A   bureaux ↔ personnels  
 

 B   cours d’empathie ↔ personnels de 
l’éducation eux-mêmes 
 

 C   de l’autre ↔ de la hiérarchie 
 

 D  ⚫ différentes strates ↔ relations humaines 

 
 

Dans le texte authentique original (https://www.lemonde.fr/idees/article/2023/10/09/la-lutte-
contre-le-harcelement-scolaire-suppose-un-changement-culturel-dans-l-education-
nationale_6193263_3232.html), les séquences soulignées « différentes strates ↔ relations 
humaines » apparaissent dans l’ordre inverse. 
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De la médiatrice de l’éducation nationale à la Défenseure des droits, les experts 

s’accordent : la parole de l’élève doit être davantage écoutée. L’enfant ou 

l’adolescent doit être appréhendé dans sa globalité : une tête et un corps, des 

savoirs et des émotions, une vie dans la classe et en dehors. Or, l’éducation 

nationale n’est-elle pas allée trop loin dans une conception quasi éthérée des 

élèves, centrée sur l’acquisition des savoirs au détriment de tous les autres pans 

d’une scolarité épanouie et heureuse, dans une école tournée vers la coopération 

plus que la compétition ? 

 
 

40. A  ⚫ coopération ↔ compétition 
 

 B   médiatrice ↔ Défenseure 
 

 C   savoirs ↔ pans d’une scolarité épanouie et 
heureuse 
 

 D   globalité ↔ conception 
 
 

Dans le texte authentique original (https://www.lemonde.fr/idees/article/2023/10/09/la-lutte-
contre-le-harcelement-scolaire-suppose-un-changement-culturel-dans-l-education-
nationale_6193263_3232.html), les séquences soulignées « coopération ↔ 
compétition » apparaissent dans l’ordre inverse. 
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Lisez ces médiations particulièrement fidèles d’un reportage insolite.  

Chaque fois, une seule médiation est correctement orthographiée. 
Laquelle ? 

Pour chaque item, cochez la case qui correspond à la médiation correcte. 

 
 

Cette activité de médiation écrite (assistée) de l’écrit permet d’évaluer chez les candidats les 
compétences orthographique et morphosyntaxique (repérage d’écarts orthographiques et/ou 
grammaticaux). 

Cf. Table de spécifications (https://archeia.moec.gov.cy/ed/379/pp522_gallika.pdf) : 06 
 

Les erreurs à repérer sont surlignées en vert dans les variations du texte original, puisé dans 
1jour1actu, 09/10/2023 - https://actu.com/technologies/des-points-lumineux-qui-bougent-dans-
le-ciel. 

 

Des points lumineux  

qui bougent dans le ciel ! 

Peut-être as-tu déjà observé un étrange phénomène la nuit dans 

le ciel : des points lumineux ressemblant à des étoiles, qui se 

déplacent en file indienne… Tu t’en doutes, ce ne sont pas des 

étoiles ! Mais, alors, de quoi s’agit-il ? Explications. 

 
 
41. A  ⚫ Ce sont des satellites ! Des appareils conçus par les humains et qui 

tournent autour de la Terre. Ils n’émettent pas de lumière. Donc, si 

on les voit, c’est parce qu’ils sont placés haut dans le ciel pour être 

éclairés par le Soleil, tout comme la Lune. 

 B   Ce sont des satellites ! Des appareils conçus par les humains et qui 

tournent autour de la Terre. Ils n’émettent pas de lumière. Donc, si 

on les voit, c’est parce qu’ils sont placés haut dans le ciel pour être 

éclairé par le Soleil, tout comme la Lune. 

 C   Ce sont des satellites ! Des appareils conçus par les humains et qui 

tournent autour de la Terre. Ils n’émettent pas de lumière. Donc, si 

on les voit, c’est parce qu’ils sont placés haut dans le ciel pour être 

éclairés par le Soleil, tous comme la Lune. 

 D   Ce sont des satellites ! Des appareils conçu par les humains et qui 

tournent autour de la Terre. Ils n’émettent pas de lumière. Donc, si 

on les voit, c’est parce qu’ils sont placés haut dans le ciel pour être 

éclairés par le Soleil, tout comme la Lune. 
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42. A   Plusieurs de ces satellites sont lancés presque chaque semaine par 

l’entreprise américaine SpaceX. Cette société les envoie dans le ciel 

grâce à une fusée. À chaque voyage, elle largue des dizaines de 

satellites, c’est pourquoi on n’en voit passer plusieurs en file 

indienne. On peut les observer, disposés ainsi, jusqu’à 15 jours 

après leur lancement, puis ils se séparent. Et on ne les voit plus. 

 B  ⚫ Plusieurs de ces satellites sont lancés presque chaque semaine par 

l’entreprise américaine SpaceX. Cette société les envoie dans le ciel 

grâce à une fusée. À chaque voyage, elle largue des dizaines de 

satellites, c’est pourquoi on en voit passer plusieurs en file indienne. 

On peut les observer, disposés ainsi, jusqu’à 15 jours après leur 

lancement, puis ils se séparent. Et on ne les voit plus. 

 C   Plusieurs de ces satellites sont lancés presque chaque semaine par 

l’entreprise américaine SpaceX. Cette société les envoie dans le ciel 

grâce à une fusée. À chaque voyage, elle largue des dizaines de 

satellites, c’est pourquoi on en voit passer plusieurs en file indienne. 

On peut les observer, disposer ainsi, jusqu’à 15 jours après leur 

lancement, puis ils se séparent. Et on ne les voit plus. 

 D   Plusieurs de ces satellites sont lancés presque chaque semaine par 

l’entreprise américaine SpaceX. Cette société les envoie dans le ciel 

grâce à une fusée. À chaque voyage, elle largue des dizaines de 

satellites, c’est pourquoi on en voit passer plusieurs en file indienne. 

On peut les observés, disposés ainsi, jusqu’à 15 jours après leur 

lancement, puis ils se séparent. Et on ne les voit plus. 

   

 

 

43. A   Ces satellites s’appellent Starlink. Ils sont créés par SpaceX, la 

société d’Elon Musk. Cet ingénieur américain veut, grâce à ses 

satellites, fournir Internet à tout le monde : dans les pays pauvres et 

dans les androids les plus isolés de la planète. 

 B   Ces satellites s’appellent Starlink. Ils ont créé par SpaceX, la  

société d’Elon Musk. Cet ingénieur Américain veut, grâce à ses 

satellites, fournir Internet à tout le monde : dans les pays pauvres et 

dans les endroits les plus isolés de la planète. 

 C  ⚫ Ces satellites s’appellent Starlink. Ils sont créés par SpaceX, la 

société d’Elon Musk. Cet ingénieur américain veut, grâce à ses 

satellites, fournir Internet à tout le monde : dans les pays pauvres et 

dans les endroits les plus isolés de la planète. 

 D   Ces satellites s’appellent Starlink. Ils sont créés par SpaceX, la 

société d’Elon Musk. Cet ingénieur américain veux, grâce à ses 

satellites, fournir Internet à tout le monde : dans les pays pauvres et 

dans les endroits les plus isolés de la planète. 
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44. A   Aujourd’hui, plus de 5 000 satellites Starlink tournent au-dessus  

de nos têtes. Mais l’objectif d’Elon Musk est d’en placer 42 000 au 

total. Grâce à leur grand nombre et leur basse altitude (seulement 

500 kilomètres de la Terre), ils ont très efficaces. Ils communiquent 

entre eux et délivrent rapidement une information cherchée sur 

Internet. 

 B   Aujourd’hui, plus de 5 000 satellites Starlink tournent au-dessous 

de nos têtes. Mais l’objectif d’Elon Musk est d’en placer 42 000 au 

total. Grâce à leur grand nombre et leur basse altitude (seulement 

500 kilomètres de la Terre), ils sont très efficaces. Ils 

communiquent entre eux et délivrent rapidement une information 

cherchée sur Internet. 

 C   Aujourd’hui, plus de 5 000 satellites Starlink tournent au-dessus  

de nos têtes. Mais l’objectif d’Elon Musk est d’en placer 42 000 au 

total. Grâce à leur grand nombre et leur basse altitude (seulement 

500 kilomètres de la Terre), ils sont très efficaces. Ils 

communiquent entre eux et délivrent rapidement une information 

cherchés sur Internet. 

 D  ⚫ Aujourd’hui, plus de 5 000 satellites Starlink tournent au-dessus  

de nos têtes. Mais l’objectif d’Elon Musk est d’en placer 42 000 au 

total. Grâce à leur grand nombre et leur basse altitude (seulement 

500 kilomètres de la Terre), ils sont très efficaces. Ils 

communiquent entre eux et délivrent rapidement une information 

cherchée sur Internet. 

   

 

 

45. A  ⚫ À quoi ressemblent-ils de près ? Les Starlink sont de petits 

satellites, qui mesurent environ 6 mètres sur 3 (avec le panneau 

solaire ouvert) et pèsent 1 tonne. Grâce à cette petite taille, il est 

possible d’en placer plusieurs dans une fusée. 

 B   À quoi ressemblent-ils de prêt ? Les Starlink sont de petits  

satellites, qui mesurent environ 6 mètres sur 3 (avec le panneau 

solaire ouvert) et pèsent 1 tonne. Grâce à cette petite taille, il est 

possible d’en placer plusieurs dans une fusée. 

 C   À quoi ressemblent-ils de près ? Les Starlink sont de petits 

satellites, qui mesurent environ 6 mètres sur 3 (avec le panneau 

solaire ouvert) et pèsent 1 tonne. Grâce à cette petite taille, il est 

possible dans placer plusieurs dans une fusée. 

 D   À quoi ressemblent-ils de près ? Les Starlink sont de petits 

satellites, qui mesurent environs 6 mètres sur 3 (avec le panneau 

solaire ouvert) et pèsent 1 tonne. Grâce à cette petite taille, il est 

possible d’en placer plusieurs dans une fusée. 
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Lisez cette recopie imparfaite, réalisée par un de vos élèves,  
à l’occasion de la journée des animaux.  

Repérez les cinq erreurs (mot qui manque, en trop, mal placé, mal 
accordé, mal orthographié, mal choisi ou mal accentué)  
que votre élève a commises. 

Pour chacun des cinq items, soulignez l’erreur repérée.  
Indiquez ensuite dans quelle colonne se trouve chaque fois l’erreur. 

 
 

Cette activité de médiation écrite (assistée) de l’écrit permet d’évaluer chez les candidats les 
compétences orthographique et morphosyntaxique (repérage d’écarts orthographiques et/ou 
grammaticaux). 

Cf. Table de spécifications (https://archeia.moec.gov.cy/ed/379/pp522_gallika.pdf) : 06 
 

Les erreurs à repérer sont surlignées en vert dans les variations du texte original, puisé dans 
1jour1actu, 04/10/2023 - https://www.1jour1actu.com/science-et-environnement/les-animaux-
pleurent-ils/des-points-lumineux-qui-bougent-dans-le-ciel. 
 
À l’item 47, le de doit absolument être remplacé par à pour que la phrase ait le sens que fait 
pressentir ce qui précède et qu’impose de toute manière le pour les humains qui suit. 
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46. A  B ⚫ C  D  

47. A  B ⚫ C  D  

48. A  B ⚫ C  D  

49. A ⚫ B  C  D  

50. A ⚫ B  C  D  
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COMPÉTENCE MÉTHODOLOGIQUE 
 

 
Les items 51 à 65 se rapportent tous à l’exploitation du document extrait 
du magazine 1jour1actu et reproduit sur cette double page (18-19). 
Observez-le bien. 

 

 

 
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Dans le cadre d’une séance d’apprentissage, à quel public d’apprenants 
le document reproduit aux pages 18 et 19 devrait-il être plutôt proposé ?  

Sélectionnez le trait qui vous paraît le plus essentiel. 

Pour chaque item cochez la case qui correspond à votre choix. 

 

Cette activité permet d’évaluer dans quelle mesure les candidats sont capables de caractériser le 
public d’apprenants auquel une activité peut être proposée. 

Cf. Table de spécifications (https://archeia.moec.gov.cy/ed/379/pp522_gallika.pdf) : 08. 

 
 

51. Public d’apprenants susceptibles un jour …  

A ⚫  d’être appelés à utiliser le lexique français du quotidien scolaire, en 
particulier celui qui se réfère aux cours de récréation. 

B   de devenir enseignants de FLE à Chypre. 

C   de participer à l’élaboration de quelque politique de l’éducation au 
sein de l’Union européenne. 

D   de travailler dans une école du secteur public en France. 

 
Les autres propositions se réfèrent à des destins statistiquement peu probables. 

 

 

52. Public d’apprenants … 

A   déjà capables d’identifier des moyens linguistiques permettant de 
décrire quelque chose. 

B ⚫  concernés par la recherche du bien-être des élèves dans les cours 
de récréation. 

C   connaissant en bonne partie déjà le lexique qui se réfère aux loisirs.  

D   intéressés par la question de la réintroduction de la nature dans les 
grandes villes. 

 

Si les apprenants ne se sentent pas concernés par la question abordée, ils seront moins motivés et 
l’activité risque d’échouer. Les prérequis mentionnés dans les autres options entretiennent 
vraiment peu ou n’entretiennent pas du tout de rapport avec le document. 
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53. Public d’apprenants …  

A ⚫  d’une même classe et du même âge que les élèves qui figurent sur le 
poster.  

B   formant une classe de 15 élèves, au plus. 

C   constituant une classe homogène, composée d’apprenants du  
niveau A2. 

D   se préparant à un examen de FLE du niveau B2. 

 

La proximité des âges avec celui des élèves figurant sur le poster est la condition la plus importante 
pour que les élèves puissent se projeter dans les situations proposées par les activités. 

 
 

 

54. Public d’apprenants …  

A   déjà capables d’identifier des moyens linguistiques permettant de 
suggérer quelque chose ou de suggérer de faire quelque chose.  

B   qui ont déjà suivi un reportage en français sur ces questions. 

C ⚫  qui doivent apprendre à identifier des moyens linguistiques 
permettant d’exprimer le but ou de justifier. 

D   concernés par la question des relations profs-élèves. 

 

L’option C est la seule des quatre qui puissent justifier l’exploitation du document. Les prérequis 
mentionnés dans les autres options entretiennent vraiment peu ou n’entretiennent pas du tout de 
rapport avec le document. 

 

 

55. Public d’apprenants …  

A ⚫  capables d’appréhender dans leur propre langue des propos sur les besoins 
que peuvent éprouver des élèves dans les cours de récréation.  

B   déjà capables d’identifier les moyens linguistiques permettant d’exprimer le 
but. 

C   connaissant en bonne partie déjà le lexique qui se réfère au programme des 
cours.  

D   intéressés par la question de la réintroduction de la nature dans les grandes 
villes. 

 
L’option A est un préalable cognitif de toute évidence indispensable. Les prérequis mentionnés 
dans les autres options entretiennent vraiment peu ou n’entretiennent pas du tout de rapport 
avec le document. 
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56 

Quelle consigne vous semble la plus appropriée pour inviter les 
apprenants à réaliser la médiation des informations contenues dans le 
document reproduit aux pages 18 et 19 ? 

Cochez la case qui correspond à votre choix. 

 
 
 
 

A ⚫ Après avoir observé la photo et lu les textes figurant sur ce 
poster, vous présentez, en classe et devant une caméra, en grec 
ou en français, un des six projets décrits. Les vidéos ne sortiront 
pas de la classe. 

B  Dans le document, soulignez dix mots qui ressemblent à des 
mots anglais que vous comprenez. Comprenez-vous mieux les 
textes maintenant ?  

C  Vous expliquez en français, en classe et devant la caméra, 
comment vous voyez la cour de récré de vos rêves. Les vidéos 
ne sortiront pas de la classe. 

D  Vous participez à un concours. Vous devez expliquer, en français 
et par écrit (± 100 mots), comment vous voyez la cour de récré de 
vos rêves.  

 
La consigne A est la seule qui conduit les élèves à réaliser une méditation du document. Les autres 
consignes les conduisent à se livrer à des activités de simple compréhension ou de simple 
production. 
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57 

Dans le cadre d’une approche fondée sur la perspective actionnelle de 
l’apprentissage et de l’usage de la langue, quelle consigne vous semble 
la plus appropriée pour aider les apprenants à exploiter au mieux le 
document reproduit aux pages 18 et 19 ? 

Cochez la case qui correspond à votre choix. 

 
 
 
 

A  Après avoir bien étudié les images et les textes figurant sur ce 
poster, vous présentez, en classe et devant la caméra, un des 
six projets décrits. Vous le faites en français parce qu’une partie 
de votre public est francophone. 

B ⚫ Avec nos amis français, nous pouvons chercher de nouvelles 
idées pour transformer nos cours de récré.  Nous 
sélectionnerons ensuite les meilleures. On lance ce projet ? 

C  Formez des groupes de quatre élèves. Puis, dans chaque 
groupe, dressez une liste des mots inconnus rencontrés dans ce 
document et essayez d’en deviner chaque fois la signification. 
Vous pouvez aussi consulter des dictionnaires.  

D  Formez des groupes de quatre élèves. Puis, dans chaque 
groupe, dressez une liste des mots inconnus rencontrés dans ce 
document. Ils vous seront expliqués (jamais traduits !) par 
l’enseignant.   

  

 
La consigne B est la seule qui conduit les élèves à réaliser un projet de portée sociale, tel que ceux 
que propose de privilégier la perspective actionnelle de l’usage et de l’apprentissage des langues. 
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58 

Quelle activité vous semble la plus efficace pour amener les apprenants 
à comprendre finement, en détail, le document reproduit aux pages 18 et 
19 ?  L’activité A, B ou C ? 

Cochez la case qui correspond à votre choix. 

 

 

 

 

 

 

A  

 

 

 

  

 

 

B ⚫ 

 

 

 

 

  

 

 

 

C  
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Le questionnaire A est constitué de questions de compréhension globale.  

La formulation des phrases dans le questionnaire C est trop proche de celles du document 
d’exploitation.  

C’est donc le questionnaire B qui semble le plus approprié pour la réalisation d’une activité de 
compréhension fine. 
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59 

Dans le cadre d’une approche communicative de l’apprentissage de la 
langue, quelle consigne vous semble la plus appropriée pour aider les 
apprenants à exploiter au mieux le document reproduit aux  
pages 18 et 19 ? 

Cochez la case qui correspond à votre choix. 

 
 
 

A ⚫ Après avoir bien observé les images et les textes figurant sur ce 
poster, vous présentez, en classe et devant la caméra, un des six 
projets décrits. Vous le faites en français parce qu’une partie de 
votre public est francophone. 

B  Avec nos amis français, nous pouvons chercher de nouvelles idées 
pour transformer nos cours de récré.  Nous sélectionnerons ensuite 
les meilleures. On lance ce projet ? 

C  Formez des groupes de quatre élèves. Puis, tâchez de traduire en 
grec et par écrit les textes figurant dans ce document. Vous pouvez 
bien entendu consulter des dictionnaires.  

D  Formez des groupes de quatre élèves. Puis, dans chaque groupe, 
dressez une liste des mots inconnus rencontrés dans ce document. 
Ils vous seront expliqués (jamais traduits !) par l’enseignant.   

 
 
La consigne A est la seule qui place les apprenants dans une situation de communication précise et 
qui entretient un rapport étroit avec le texte. La consigne B s’intègre plutôt dans une perspective 
actionnelle où le développement des compétences de communication n’est pas le seul visé. Les 
options C et D participent d’approches plus traditionnelles. 
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60 

Dans quelle activité de communication langagière la consigne suivante 
impliquera-t-elle principalement les apprenants ?  

 
« Dans un forum auquel participeront aussi des amis français, 
discutons de nouveaux moyens pour transformer nos cours de  
récré, en France et à Chypre. Nous sélectionnerons ensuite les 
meilleures idées. » 

 
Cochez la case qui correspond à votre choix. 

 
 
 

A  Activité de médiation écrite de l’oral 

B ⚫ Activité d’interaction orale et/ou écrite 

C  Activité de production écrite 
D  Activité de compréhension écrite 

 

Il s’agit ici de réaliser une activité d’interaction orale et/ou écrite. Le poster constituera ici le 
déclencheur de conversation. Il n’est pas question de médiation puisque les élèves devront 
imaginer de nouvelles transformations. 
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Dans le cadre d’une approche didactique réalisée selon les principes de 
la perspective actionnelle de l’usage et de l’apprentissage des langues, 
les performances des apprenants mis au contact de ce document 
pourraient être reliées aux compétences suivantes.  

Appariez les compétences et les performances de même nature.  

Attention : à chaque compétence de la première colonne ne doit correspondre 
qu’une seule performance de la seconde. 

 
 

Cette activité permet d’évaluer dans quelle mesure les candidats sont capables de déterminer 
quelles compétences (générale, communicationnelle, pragmatique, linguistique et 
sociolinguistique) pourront être développées par les apprenants. 

Cf. Table de spécifications (https://archeia.moec.gov.cy/ed/379/pp522_gallika.pdf) : 10. 
 

 
 
 

 COMPÉTENCES  PERFORMANCES  

     

61. 
Compétence  

générale  
 

Décodage des posters informatifs : natures 
et fonctions de leurs constituants habituels 
(photo, étiquettes superposées, stylisation 

des caractères)  

A 

     

62. 
Compétence  

morphosyntaxique 
 

Émerveillement, adoption d’attitudes 
solidaires, respect de l’Autre, exercice de 

l’esprit critique, créativité 
B 

     

63. 
Compétence 

lexicosémantique 
 

Repérage et identification de l’expression du 
but : pour que + subj., pour + infinitif, pour + 

subst./pronom  
C 

     

64. 
Compétence  
pragmatique 

 
Réemploi approprié des expressions 

imprimées en caractères gras dans les 
étiquettes, sur le poster   

D 

     

65. 
Compétence  

sociolinguistique 
 

Utilisation d’articulations pour relier des 
énoncés afin de décrire les transformations, 

sous la forme d’une liste de points 
E 
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61. A  B ⚫ C  D  E  

62. A  B  C ⚫ D  E  

63. A  B  C  D ⚫ E  

64. A  B  C  D  E ⚫ 

65. A ⚫ B  C  D  E  

 

Les définitions des compétences reprises dans la première colonne peuvent être retrouvées dans le 

chapitre V du Cadre européen commun de référence pour les langues 

(http://rm.coe.int/16802fc3a8).  

Dans la colonne de droite, les compétences plus fragmentaires qui peuvent être développées au 

contact du document d’exploitation proposé découlent directement de ces définitions.  
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Pour rappel, les items qui suivent (66-100) 

ne se rapportent plus au document reproduit aux pages 18 et 19. 

  
 

 

Les cinq items qui suivent sont tous inspirés d’un recueil de bonnes 
pratiques pour l'enseignement des langues étrangères repris dans le 
curriculum (ΓΑΛΛΙΚΑ-CURRICULUM) publié sur le site du ministère de 
l’Éducation nationale.  

À chaque item, une des quatre pratiques proposées ne figure pas dans 
ce recueil ou s’oppose même à ce qui y est dit. Laquelle ?  

Vous cherchez donc un intrus. 

Pour chaque item cochez la case qui correspond à votre choix.  

 
 
 

Cette activité permet d’évaluer dans quelle mesure les candidats sont capables d’organiser, de 
planifier un cours ou des activités d’apprentissage. 

Cf. Table de spécifications (https://archeia.moec.gov.cy/ed/379/pp522_gallika.pdf) : 11. 

 
Se reporter au pp. 19-25 du curriculum (ΓΑΛΛΙΚΑ-CURRICULUM) publié sur le site du ministère de 
l’Éducation nationale https://archeia.moec.gov.cy/ed/333/ap_periechomeno.zip 

 
 
66.  L'objectif du cours … 

A   doit correspondre aux intérêts des élèves. 

B   doit être actionnel ou communicatif. 

C   doit être clairement défini. 

D ⚫  doit être écrit au tableau au tout début du cours. 

 
 
67.  À propos du déroulement du cours : 

A   Chaque étape du plan de cours doit rapprocher la classe de l’objectif 
imparti. 

B ⚫  L’évaluation de la bonne atteinte de l’objectif est toujours notée. 

C   Les étapes clés d’un plan de cours doivent suivre une progression.  

D   L'étape finale du plan de cours devrait consister en une évaluation 
des acquis d’apprentissage.  
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68.  Sur le plan méthodologique, 

A   l’apprentissage de la grammaire doit constituer un moyen d'atteindre 
l'objectif communicatif, et non un but en soi. 

B   le choix des activités à organiser doit toujours dépendre de l'objectif. 

C   les activités de communication doivent être contextualisées, mises 
en situation. 

D ⚫  une dictée devrait être organisée, dans la mesure du possible, à 
chaque séance de cours. 

 

69.  Sur le plan méthodologique : 

A   Dans la classe, l’écriture au tableau doit être motivée, justifiée. 

B ⚫  Il faut toujours se limiter à la mise en œuvre d’une seule et même 
approche pédagogique. 

C   La mise en œuvre de telle ou telle approche didactique doit être 
appropriée. 

D   Le répertoire des pratiques d’enseignement doit être diversifié. 
 
 
70.  À propos de l’évaluation : 

A   J'adapte mon enseignement aux résultats d’apprentissage. 

B   J'ajuste mon enseignement en fonction des retours des élèves. 

C   J'évalue mon enseignement en fonction des indicateurs fournis par 
le ministère de l’Éducation Nationale. 

D ⚫  Par souci d’objectivité, j'évalue mes élèves sur la seule base de leurs 
performances. 

 
 
 
  



 

41 

 
 

Les cinq items qui suivent sont aussi inspirés du recueil de bonnes 
pratiques pour l'enseignement des langues étrangères repris dans le 
curriculum (ΓΑΛΛΙΚΑ-CURRICULUM) publié sur le site du ministère de 
l’Éducation nationale.  

À chaque item, une des quatre pratiques proposées ne figure pas dans 
ce recueil ou s’oppose même à ce qui y est dit. Laquelle ?  

Vous cherchez donc un intrus. 

Pour chaque item cochez la case qui correspond à votre choix. 

 
 

Cette activité permet d’évaluer dans quelle mesure les candidats sont capables de mettre des 

pratiques de classe en œuvre dans des situations précises. 

Cf. Table de spécifications (https://archeia.moec.gov.cy/ed/379/pp522_gallika.pdf) : 13. 

 
Se reporter au pp. 19-25 du curriculum (ΓΑΛΛΙΚΑ-CURRICULUM) publié sur le site du ministère de 
l’Éducation nationale https://archeia.moec.gov.cy/ed/333/ap_periechomeno.zip 

 
 
71.  Dans le cadre d’activités de compréhension de l’oral, il faut toujours … 

A   choisir des documents audios appropriés à l'objectif du cours. 

B   prévoir des activités de pré-audition pour préparer les élèves à 
l’écoute du document. 

C   sélectionner des documents audios adaptés aux intérêts des élèves. 

D ⚫  sélectionner des documents audios de plus de deux minutes. 

 
 

72.  Dans le cadre d’activités de compréhension de l’oral, il faut toujours … 

A   prévoir aussi des activités de post-audition. 

B ⚫  poser des questions ouvertes. 

C   proposer des activités de compréhension globale et de détail dans 
l'audio. 

D   veiller à ce que les questions de détail soient posées dans l’ordre 
d’apparition des réponses dans le document. 
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73.  Dans le cadre d’activités de compréhension écrite, il faut toujours … 

A   choisir des textes écrits d’une étendue appropriée. 

B ⚫  avant tout, faire lire le texte à voix haute par un élève. 

C   éviter la transcription de dialogues. 

D   prévoir des activités de pré-lecture pour préparer les élèves à la 
lecture du texte. 

 

 

 

74.  Dans le cadre d’activités de production orale, il faut toujours … 

A   exploiter un matériel pédagogique complémentaire pour encourager 
l'expression orale (images, cartes, etc.). 

B ⚫  choisir des activités orales sans relation avec les activités écrites. 

C   faire en sorte que les élèves participent à différents genres de 
discours (dialogues, conversations téléphoniques, etc.). 

D   sélectionner des activités orales qui développent la fluidité verbale 
des élèves. 

 

 

 

75. Dans le cadre d’activités de production écrite, il faut toujours … 

A   conduire les élèves à la rédaction de genres de textes différents 
(lettres, e-mails, articles, etc.). 

B ⚫  limiter les productions écrites à 80 mots. 

C   plonger les activités écrites dans des contextes vraisemblables. 

D   proposer des activités de production écrites qui conduisent au 
renforcement de l'apprentissage. 
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En suivant le plan de leçon modèle sur le site du ministère de 
l’Éducation nationale, faites correspondre, à chacune des cinq étapes 
renseignées dans le désordre à gauche, une des actions énumérées 
dans la colonne de droite.  

À chaque étape de la première colonne ne doit correspondre qu’une seule 
action de la seconde. 

 
 
Cette activité permet d’évaluer dans quelle mesure les candidats sont capables d’organiser, de 
planifier un cours ou des activités d’apprentissage. 

Cf. Table de spécifications (https://archeia.moec.gov.cy/ed/379/pp522_gallika.pdf) : 11. 

 
Se reporter au plan de leçon publié sur le site du ministère de l’Éducation nationale 
https://archeia.moec.gov.cy/ed/376/ee522_gallika.zip 

 
 

 ÉTAPES  ACTIONS  

     

76. 
Phase  

d’anticipation 
 

Complètement d’un QCM  
en groupe 

A 

     

77. 
Phase  

de l’évaluation 
 

Complètement d’un QCM  
en solo 

B 

     

78. 
Phase de mise en 
pratique contrôlée 

 Remue-méninges  C 

     

79. 
Phase de mise en 

pratique libre 
 Simulation D 

     

80. 
Phase de prise de 

connaissance 
 

Visionnement fractionné 
d’une vidéo 

E 
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76. A  B  C ⚫ D  E  

77. A  B ⚫ C  D  E  

78. A ⚫ B  C  D  E  

79. A  B  C  D ⚫ E  

80. A  B  C  D  E ⚫ 
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Les notions reprises dans les paradigmes imparfaits qui suivent sont 
souvent invoquées au moment d’opérer des choix méthodologiques, 
avant ou pendant le déroulement du cours. 

Dans chacune de ces listes, cherchez l’intrus. Par exemple, dans cette 
liste d’activités langagières 

  PRODUCTION  
  RECEPTION  
  INTERACTION 
 ● AUTORISATION  
  MEDIATION  

l’intrus est le mot AUTORISATION parce qu’une autorisation n’est pas 
une activité langagière.  

Pour chaque item cochez la case qui correspond à votre choix. 

 
 
Cette activité permet d’évaluer dans quelle mesure les candidats sont capables de définir ou 

d’adapter leurs choix méthodologiques à des situations précises. 

Cf. Table de spécifications (https://archeia.moec.gov.cy/ed/379/pp522_gallika.pdf) : 12. 

 
 
81. Paradigme des processus cognitifs mis en œuvre par les élèves durant 

l’apprentissage : 

A  Analyser 
B  Appliquer 
C  Comprendre 
D  Créer 
E  Évaluer 
F ⚫ Exprimer 

G  Se rappeler 
 
 
 
 
82. Paradigme des divers besoins que peuvent ressentir les élèves :  

A  Besoin d’accomplissement de soi 
B  Besoin d’appartenance et d’amour 
C  Besoin d’estime 
D  Besoin de sécurité 
E  Besoins physiologiques 
F ⚫ Besoins recensés 
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83. Paradigme des types classiques de réponses (appropriées ou non) 
apportées par les enseignants à quelque altérité marquée chez des élèves : 

A ⚫ Contorsion 

B  Exclusion 
C  Inclusion 
D  Intégration 
E  Ségrégation 

 
 
 
 
84. Paradigme des principaux courants théoriques de l’apprentissage : 

A  Cognitivisme 
B  Comportementalisme 
C  Connectivisme 
D  Constructivisme 
E  Socioconstructivisme 
F ⚫ Unanimisme 

 
 
 
 
85. Paradigme des modes d’enseignement : 

A   À distance 
B   Asynchrone 
C   Comodal 
D   En présentiel 
E   Hybride 
F  ⚫ Interférentiel 

G   Synchrone 
 

 

Cf. par exemple, les définitions de ces notions (+ liens complémentaires proposés) chez Raynal, Fr., 

Rieunier, A. (2012). Pédagogie, dictionnaire des concepts clés : Apprentissage, formation, 

psychologie cognitive. Nouvelle édition. Paris : ESF. 
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Quelle solution apporterez-vous aux problèmes rencontrés durant vos 
cours. Tâchez de faire correspondre une solution précise à chacune 
des situations-problèmes évoquées ci-dessous. 

À chaque situation de la première colonne ne doit correspondre qu’une seule 
solution de la seconde. 

 
 

Cette activité permet d’évaluer dans quelle mesure les candidats sont capables de mettre des 

pratiques de classe en œuvre dans des situations précises. 

Cf. Table de spécifications (https://archeia.moec.gov.cy/ed/379/pp522_gallika.pdf) : 13. 

 
 

 SITUATIONS-PROBLÈMES  SOLUTIONS  

     

86. 
Souvent, les apprenants 

montrent peu d'intérêt pour 
l'apprentissage du français 

 
Faire participer les élèves  

à un karaoké 
A 

       

87. 
Les élèves mémorisent 

difficilement le vocabulaire en 
français 

 
Fournir des liens vers des vidéos  

en ligne, sur Youtube par exemple  
B 

     

88. 
Les élèves ne sont pas 

suffisamment exposés à des 
textes oraux en français 

 
Multiplier les activités  

de médiation en français 
C 

      

89. 

Les élèves ont des niveaux  
de compétence linguistique  

très disparates dans la même 
classe de FLE 

 
Privilégier les tâches  
à réaliser en groupe 

D 

     

90. 
Les élèves ont du mal à 

s'exprimer de manière fluide en 
français 

 
Proposer des situations  

de communication vraisemblables 
E 
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86. A  B  C  D  E ⚫ 

87. A  B  C ⚫ D  E  

88. A  B ⚫ C  D  E  

89. A  B  C  D ⚫ E  

90. A ⚫ B  C  D  E  

 

 

La proposition de documents authentiques (puisés dans la vie sociale et actuels, donc) et 

l’évocation de situations de communication vraisemblables contribuent à faire naitre et/ou à 

renforcer la motivation des élèves. 

La réutilisation en production (fréquente dans le cadre d’une médiation en français) des nouveaux 

mots appris renforce leur rétention.  

Quand le temps d’exposition à la langue n’est pas suffisant, il est bon de profiter des ressources 

fournies en ligne, sur YouTube par exemple, également consultables en mode asynchrone. 

L’hétérogénéité de la classe peut être combattue ou plutôt exploitée en privilégiant les tâches à 

réaliser en groupe. 

La participati0on à un karaoké constitue une technique efficace et ludique pour amener 

naturellement un élève à s’exprimer sur un rythme soutenu. 
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Quel objectif précis pourrait atteindre chacun des types d’évaluation 
proposés ci-dessous ?   

Appariez chaque type d’évaluation à l’objectif qui lui correspond.  
À chaque type de la première colonne ne doit correspondre qu’un seul 
objectif de la seconde. 
Attention : il y a un objectif en trop. 

 
 

Cette activité permet d’évaluer dans quelle mesure les candidats sont capables de mettre des 

pratiques de classe en œuvre dans des situations précises. 

Cf. Table de spécifications (https://archeia.moec.gov.cy/ed/379/pp522_gallika.pdf) : 13. 
 

 

 
TYPES 

D’ÉVALUATION 
 OBJECTIFS  

     

91. 
Évaluation 

critériée  
 

Pour classer ou sélectionner des 
élèves au terme d’une formation  

A 

       

92. 
Évaluation 
formative 

 
Pour comparer des résultats  

avec un référent fixe 
B 

     

93. 
Évaluation 
normative 

 
Pour comparer des résultats 

individuels avec les résultats obtenus 
par le groupe 

C 

      

94. 
Évaluation 
sommative 

 
Pour être jugé, le plus souvent 
anonymement, par des pairs 

D 

     

95. Hétéroévaluation  
Pour me connaître moi-même  

en observant la perception  
que les autres ont de moi 

E 

     

   

Pour m’informer et/ou informer 
l’apprenant, du degré d’atteinte  

des objectifs 
F 
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91. A  B ⚫ C  D  E  F 

92. A  B  C  D  E  F⚫ 

93. A  B  C ⚫ D  E  F 

94. A ⚫ B  C  D  E  F 

95. A  B  C  D  E ⚫ F 

 

 

Cf. par exemple, définitions de ces types d’évaluation (+ liens complémentaires proposés) chez 

Raynal, Fr., Rieunier, A. (2012). Pédagogie, dictionnaire des concepts clés : Apprentissage, 

formation, psychologie cognitive. Nouvelle édition. Paris : ESF. 
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Dans quelle pédagogie s’intègre le mieux chacun des objectifs évoqués 
ci-dessous ?   

Appariez chaque pédagogie à l’objectif qui lui correspond.  
À chaque pédagogie de la première colonne ne doit correspondre qu’un seul 
objectif de la seconde. 
Attention : il y a un objectif en trop.  

 
 

Cette activité permet d’évaluer dans quelle mesure les candidats sont capables de définir ou 

d’adapter leurs choix méthodologiques à des situations précises. 

Cf. Table de spécifications (https://archeia.moec.gov.cy/ed/379/pp522_gallika.pdf) : 12. 

 
 

 PÉDAGOGIES  OBJECTIFS  

     

96. 
Pédagogie 

constructiviste  
 

Je lance une action qui intègre  
divers domaines d’apprentissage.  

A 

       

97. 
Pédagogie 

différenciée 
 

Je m’adapte aux besoins individuels des élèves en 
proposant des approches et des ressources variées. 

B 

     

98. 
Pédagogie  

par objectifs 
 

Je morcelle la « matière », ce qui facilite 
l'organisation et l'évaluation des apprentissages. 

C 

      

99. 
Pédagogie  
par projet 

 
Je passe un accord avec les élèves sur les objectifs 

d'apprentissage, les responsabilités  
et les méthodes d'évaluation. 

D 

     

100. 
Pédagogie 

traditionnelle 
 

Je transmets mes connaissances  
d’une façon bien structurée. 

E 

     

   
Mes élèves élaborent activement leur propre vision 
du monde, en interagissant avec le matériel que je 

leur propose et avec leurs pairs. 
F 
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96. A  B  C  D  E  F⚫ 

97. A  B ⚫ C  D  E  F 

98. A  B  C ⚫ D  E  F 

99. A ⚫ B  C  D  E  F 

100. A  B  C  D  E ⚫ F 

 
 

Cf. par exemple, définitions de ces pédagogies (+ liens complémentaires proposés) chez Raynal, Fr., 

Rieunier, A. (2012). Pédagogie, dictionnaire des concepts clés : Apprentissage, formation, 

psychologie cognitive. Nouvelle édition. Paris : ESF. 

 
 

 
N’oubliez pas de reporter vos réponses  

sur le formulaire de réponse à la page suivante → 
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ΤΕΛΟΣ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΟΥ ΔΟΚΙΜΙΟΥ 

 


